

# 振兴龙江实体经济 加强产业项目建设

## 我省产业项目建设专题推进会发言摘编

### 七台河市

2016年,重点推进的产业项目37个,其中亿元以上项目26个,10亿元以上8个,非煤项目32个。有26个项目开复工,完成投资44.3亿元。

2017年,重点抓好煤炭精深加工、先进制造业、新材料和新能源产业、生物和医药产业、绿色食品产业、现代服务业等六大产业,强力推进产业项目建设,激发内生动力,培育壮大转型振兴的新动能,实现更高质量、更有效益的发展。计划重点推进五千万元以上产业项目34个,总投资178亿元,年度投资52.9亿元。其中非煤项目30个,总投资100.9亿元,年度投资28.4亿元。新建项目16个,总投资55.7亿元,年度计划投资18.7亿元。续建项目18个,总投资122.3亿元,年度计划投资34.2亿元。

在改造升级“老字号”方面,加快推进机械制造、木制品加工、医药等传统产业升级发展。支持双叶家具实施智能制造项目,推进勃农兴达开发大型农具项目,加快推进康泰公司再生资源系列项目、升华医疗器械二期年内建成投产。推进鑫海生物水产深加工、康萃堂中药饮片等医药产业项目建设。

在深度开发“原字号”方面,坚持以“煤头收尾”“煤头车尾”“粮头食尾”“农头工尾”为抓手,推动煤炭、粮食等产业创新升级产业链价值链。加快宝泰隆30万吨稳定轻烃、隆鹏清洁化学品等项目建设,推进勃盛、弘泰兴焦化升级改造项目建设投产,做好低热值煤炭发电前期工作,推进亿达信热电联产项目。开工建设琅琊台集团衣康胶、葡萄糖酸钠、秸秆生物饲料等生物发酵项目和勃盛公司生物质酸复合肥项目。抓好利健甜菊糖甙、金晖食品、宏泰

松果仁、森林牧场食品加工等项目建设,推进中航集团100万头生猪养殖和加工项目落地。

在培育壮大“新字号”方面,推进宝泰隆5万吨锂电池负极材料、华夏电子锂离子电池、东润矿业石墨精粉等项目,加快发展高端石墨新材料产业。积极引进彩虹集团、通普科技等高新技术企业,开发LED器件、组件、软件等全产业链光电产业项目。加快推进中国供货商商贸博览城二期、鑫达源智慧物流、天赐荣耀智慧养老、万景集团石龙山景区开发等现代服务业项目建设。

在具体推进中,主要采取以下措施:一是落实重点产业项目包保责任制。继续把产业项目建设作为“一号工程”,落实市、县区两级领导干部“四帮四保”“三帮三能”责任,督促各级干部把主要精力集中到项目建设上来,促进项目尽早开复工,尽快把总量做大、结构做优。二是着力破解项目建设的瓶颈问题。努力破解水、电、土地、资金等难题,帮助存量项目和企业度过难关。建立园区项目退出机制,以土地清理倒逼项目投资,盘活园区存量项目。充分利用民营经济试点市政策,增强创新创业活力。三是进一步提升服务质量和效率。扎实推进发展环境整治年活动,严厉查处破坏发展环境的行为,切实优化项目申报和服务流程。建立产业项目落地快捷通道,定期组织相关部门“联合会诊,督促洽谈项目快落地、在建项目早投产。四是注重发挥园区的集聚功能。加快石墨新材料产业园区和生物技术产业园区基础设施建设,整合开发区、高新区、健康产业园区资源,积极和国家支持实体经济、培育壮大新兴产业平台。五是努力做好项目储备工作。围绕六大产业,加强与发达地区对接,瞄准行业龙头企业、央企、500强民营企业等深入开展专业化精准招商,谋划储备一批有市场前景的产业项目。鼓励和支持本地企业扩大投资,转型发展,实现裂变升级。

### 黑河市

2016年,全年安排重点产业项目75个,年度计划投资76.5亿元,实际开复工73个,完成投资69.2亿元。

2017年,安排市重点产业项目92个,其中计划开复工的64个,总投资10亿元以上的13个、5到10亿元的8个、1到5亿元的28个、5亿元以下的15个,年度计划投资85.3亿元;推进前期的28个项目,力争大部分开工。初步上报拟纳入省级重点产业项目20项,年度计划投资36.5亿元,比上年增长13.7%。

一是围绕创新升级产业链价值链,突出抓农产品加工和矿业项目。开工建设黑河大豆食品园、科迪100万吨非转基因大豆加工、中储粮30万吨非转基因大豆种植加工、年产1万吨汉麻湿纺纱生产线、鑫源金稀菇自动化生产和热带植物花卉种植等项目,建成科迪60万吨稻谷综合加工项目。力争翠宏山铁多金属矿、东安岩金矿等项目建成投产;多宝山铜矿二期工程开工,目前建设所需附属设施已经就绪,正在申报开工前各项手续。深度开发矿泉水资源,与国内“识水、懂水、做水”大企业对接,建设专业水、功能水、高端水开发和理疗项目,促成北大荒矿泉水厂与科迪集团合作。

二是围绕把现代畜牧业打造为战略性产业,突出抓畜牧养殖加工项目。开工建设广东温氏集团50万头生猪一体化养殖、佳汇15万头生猪养殖屠宰加工、孙吴安格斯奶牛繁育基地等项目,争取鑫宇肉牛养殖与5万吨屠宰加工项目建成,引进企业盘活嫩江雨润生猪屠宰项目,促成中兴牧业与赣商集团合作注入10亿元资金,发展集奶牛养殖、牧草种植、饲料加工及乳品加工于一体的全产业链,加快建设黑河挽马项目,推动畜牧业在优质养殖、龙头引领上迈出新步伐。

三是围绕建设国际著名旅游目的地和全省旅游强市,突出抓旅游文化养老等产业项目。争取设立跨境旅游合作区和边境旅游试验区。引进中旅集团等大企业集团整体开发五大连池风景区。启动建设五大连池国际矿泉水疗养中心、爱辉乡野公园、大黑河岛崑崙主题乐园等旅游景点项目,中俄文化产业园、黑河知青文化产业园、瑷珲古城开发等文化旅游项目,温泉大世界、五大连池景区“南病北治”示范基地、药泉康养体验公园、天沐龙福康疗养养生养老广场等养生养老项目,以及俄餐街、豆腐街、民族特色饮食街等特色创意项目,推动旅游业成为促转型调结构稳增长的首位产业。按照5A级景区标准打造市区,启动实施“双子城广场”、滨江景观带等项目,塑造欧陆风情园林城市整体风貌。

四是围绕“龙江丝路带”建设,突出抓对俄基础设施和产业合作项目。举全市之力保障黑龙江公路大桥项目建设,探索采取市场化方式启动大桥桥头区土地一级开发。争取设立跨境经济合作区、沿边金融综合改革试验区。开工建设黑河一布市跨境索道和黑河口岸物流园区、逊克互市贸易中心,争取建成黑河进出口加工区保税物流中心(B型)。打造跨境产业链,力争油品储运与炼化综合体项目开工。创建合作区国家级电商示范基地,推进中烟大宗商品交易中心建设,把互联网交易税收留在黑河。

五是围绕发展新经济、培育新动能,突出抓战略性新兴产业项目。把新兴产业作为振兴实体经济、培育壮大新动能的“重头戏”,建设光伏发电、废旧矿物油综合利用和红石水电站等新能源或清洁能源项目,碳纤维等新材料开发项目,菲汀加工、桦树茸加工等新医药项目,实施寒地试车经济产业园、智勇汇拓展基地和3个城市综合体等新兴经济新业态新模式项目;依托工业硅、碳纤维、超高分子量聚乙烯管材等产业基础,谋划硅基、硼基等下游新材料项目,形成可支撑实体经济的新产业。

### 大兴安岭地区

2016年,全区重点推进产业项目20个,其中纳入省重点项目3个,开复工率100%,完成投资6.1亿元,为年度计划的125.3%。

2017年,我们将以此次会议为契机,深入贯彻落实习近平总书记对我省两次重要讲话精神,围绕做好“三篇大文章”、振兴实体经济,继续把产业项目建设作为“一号工程”来抓,积极推进精准定向招商,在产业新领域挖掘上下功夫,落实地市级领导、部门包保责任,坚持谋划项目储备,签约项目抓落地,在建项目抓投产,投产项目抓达效,全面提升档升级生态主导型的“六大产业”。经过两轮谋划,2017年,我区拟重点推进产业项目21个,总投资106亿元,与上年同比增长16%;当年计划投资9.1亿元,增长89%。其中,固定资产投资1亿元及以上的产业项目4个。

一是改造升级“老字号”,提升传统产业。分类实施国有企业改制,尽快盘活存量资产,推动传统产业向中高端迈进;进一步完善北奇神药业股份制改造,争取尽快上市融资,实现北药资源的精深加工、品牌化营销。加快推进丽雪精淀粉公司公开挂牌出售,健全完善现代企业制度,深度开发精淀粉、大豆提取物、有机肥等产品,不断延伸产业链、提升价值链。积极推进神州北极木业改制,尽快剥离不良资产,妥善安置富余人员,加快推进技术创新,实现订单式生产、规范化运营。

二是深度开发“原字号”,做强优势产业。坚持走高端、做有

机,着力打造森林生态有机优质产品全产业链,加快推进蓝源智农现代生态循环农业示范园区项目落地,中捷集团种猪繁育场和饲料加工厂开工,友邦森林食品交易中心建成投入使用。重点抓好十八站五味子项目,争取鼎恒升药业开工建设,韩家园菊苣种植加工项目投入试生产。深入开展全民创业,做强林下经济,积极推进行下规模化种植、养殖,为引进龙头企业打基础。跟踪推进嵯峨山矿泉水项目尽快落地,加快松岭路地矿铅锌多金属矿项目核准手续办理,力争飞虎山铅锌矿年内开工建设。积极推进欧浦煤矿石头煤的精深加工,为农业发展提供优质腐殖酸有机复合肥。

三是培育壮大“新字号”,发展新产业。大力实施全域旅游发展战略,争取漠河生态、冰雪健康养老小镇项目开工建设,漠河北极人家文化产业园建成。加快天台山(百泉谷)、飞龙山、南岔河湿地、漠河石林等景区建设,确保今年如期开园。扎实推进漠河通用航空小镇、银环岛景区、甘河湿地公园等项目建设,力争今年开工。同时,在近几年规划建设的基础上,重点包装一批项目进行重点招商。抢抓国家今年启动全国碳排放权交易市场的机遇,加大林业碳汇项目推进力度,力争今年下半年图强碳汇项目上市交易,加快产业融合发展,深入实施自驾游“后备箱”工程,积极推进“南病北治”,大力发展候鸟式养老、森林康养、医养康复等新业态。以岔路口铅锌多金属矿为依托,谋划推进铅产业园区建设,把相关配套产业留在当地。立足境外纸浆进口的需要,谋划推进区内纸浆产业园区建设,实现进口抓落地。

### 省森工总局

2016年,我局产业项目52个,项目数量比2015年减少8个;项目总投资79.48亿元,比2015年减少4.7亿元;2016年完成投资额23.12亿元,比2015年增长5.47亿元,增幅30%。

2017年,我局重点推进产业项目共计78个,项目总投资226.8亿元;计划投资56.98亿元。申报省重点产业项目3个,分别是:迎春粮食储运120万吨仓储烘干建设续建项目,总投资22.8亿元的东方红林业局汉世百头生猪养殖项目、总投资20亿元的亚鲁会亚布力飞机场建设项目。

(一)扎实做好“三篇大文章”,加快振兴森工实体经济。将继续实施“走出去”战略,加快推进境外木材采伐加工项目建设;改造林模式,加快建设国家储备林基地;发展苗木花卉产业,为新型城镇化建设添绿增色,让老树发新枝,把旧的存量转化为新的增量。整合资源,做大做强黑森绿色食品集团,提升黑森品牌的知名度和影响力,延伸产业链条,提高资源精深加工比重,提升产品的附加值,增强市场竞争力。培养壮大“新字号”,我们将发展森林食品、差异化旅游、森林康养、森林碳汇等新兴产业新产品,培育经济增长新动力,夯实实体经济发展的根基。

(二)深入推进林业供给侧结构性改革,持续提升产业项目建设的质量和效益。一是优化实体产业布局。从区域化、市场化角度去规划替代产业,按上市条件、资源禀赋和项目、跨区域配置资源,整体谋划林区产业布局。建设国家储备林基地、知名的森林旅游胜地、重要的森林食品基地、林药生产加工基地、林业碳汇交易基地。二是推进林业供给侧结构性改革。建设一批林产品加工技术集成基地,提升林产品精深加工水平,推进以木材生产为主向生产生态产品、提供生态服务为主的供给侧结构

转变。三是加快重大项目和基地建设。以亚布力机场通航、高铁通车为重要时间节点,以亚布力滑雪旅游度假区为核心,以雪乡、亚布力、亚雪线为主干,整合周边凤凰山、虎峰岭、小九寨、林海雪原等景区,集中打造大亚布力旅游集合区,提高品牌影响力和行业竞争力。我们与天邦集团签订了千万头生猪养殖战略合作协议,下一步将抓好东方红林业局养猪项目的启动建设;抓好以树莓、红松子为主的好东果、坚果食品产业链;大力发展北药业,采取“企业+基地+农户”模式,实现单品种、规模化、药厂落地;加快境外资源开发,做大做强对俄森林资源开发产业,逐步把森工建成东北亚经济走廊的进口商品生产加工中心。中俄木材集散中心、全国林业对俄经贸合作的服务平台,将经营项目从木材采伐加工扩展到种植养殖、商品贸易等领域。

(三)走与市场完全对接的体制机制新路。一要加快集团化发展步伐。把建设千万头销售收入的黑森企业集团作为发展目标,组建园林绿化、森林经营、木业、仓储物流、矿产开发、海外开发、建设开发、资本运营等集团子公司;探索建立森工融资平台;探索建设黑森集团技术创新中心,培育壮大一批创新型领军企业。推动森林旅游、绿色食品两大集团上市。二要探索产业与资本市场对接的路径。引入外部资本加快发展产业。与大图国际集团及广州城发基金、福信集团、贝恩资本、首农电商合作、龙电集团等金融企业进行深度洽谈,探索信用护航的模式,与金融企业合作,发展壮大混合所有制经济。三要强化园区建设。重点加强清河、沾河骨干园区建设,积极引入战略投资者,引入资金、人才、市场信息,活化机制。加强对签约项目的跟踪推进,切实提高履约率,开工率和资金到位率。四要抓招商引资。一是以资源招商。二是以环境招商。三是以政策招商。五要创新市场营销体系。加速推动“互联网+营销”,强化中心城市营销门店市场开拓,提高市场规模和产品竞争力。六要引导扶持林区职工群众创新创业。

### 鹤岗市

2016年,重点推进了98个投资千万元以上项目,其中新开工51个、结转续建31个、谋划推进16个,计划总投资348亿元。全年实际开复工项目71个,完成投资29亿元。

2017年,全市计划重点实施投资千万元以上产业项目75个,预计总投资421亿元,当年计划完成投资49亿元。其中新开工亿元以上项目28个,包括;改造升级老字号项目2个、深度开发原字号项目9个、培育壮大新字号项目15个、其他项目2个,涵盖了煤化产业、绿色食品产业、粮食精深加工产业、新材料产业、生物医药产业、林业产业、新能源产业、现代服务业等多类产业。

一是大力发展绿色矿业产业。谋划推进大连湾煤化工、2x35万千瓦热电联产2个投资10亿元以上项目。推进实施华升石墨烯综合利用、帝源石墨烯深加工、中海油华鹤10万吨乙二醇、华鹤新华煤矿4个投资超亿元项目。在此基础上,推进大理岩、砷石等4个投资千万元以上的矿产资源深加工项目。进一步开展云石墨深部和外围、固体矿山、液体气体3个找矿行动。全力实施矿山环境修复治理,打造“绿色矿山”。

二是大力发展生态农业产业。今年重点实施金鹤20万吨啤酒和3万吨吨功能饮料、经纬可口儿大豆产业园、万源粮油谷素素萃取、盛中农业大豆分离深加工、银沐生物科技食用菌深加工、鼎尊水稻无土育秧基质板、海宇米业速食米等12个投资超亿元以上项目。推进实施绥滨100万只肉鸡养殖、东发豆制品等12个投资两千万以上项目。与黑龙江中医药大学合作生产一批中药项目,与哈尔滨商业大学合作生成一批山野绿色食品项目,与东北农业

大学合作生成一批农作物绿色食品项目,与省商务厅合作生成一批具有地方特色的绿色食品配餐项目。

三是大力发展文化旅游产业。着力打造三峡旅游精品观光带和“天地山水”文化旅游带,以“畅游三峡、徒步兴安、穿越峡谷”为主题,举办国际江文化旅游节和第四届黑龙江流域文明高峰论坛,唱响“游龙江三峡,赏两国风光”旅游品牌。今年重点建设水上健身中心、福寿候鸟式养老2个投资超亿元项目,推进渝霖射击场二期、金鹤啤酒广场花园、松鹤滑雪场等9个投资千万元以上项目。以市博物馆和即将开工建设的档案馆为牵引,建设文化产业园。围绕女真、红色、墨荒、矿山等文化资源,切实做好子延兴古城遗址挖掘工作。

四是大力发展现代物流产业。实施“开放活市”战略,发挥对俄区位优势,合作基础优势,积极融入“龙江丝路带”建设,做大做强做优中俄互市贸易区,扩大全方位开放格局。加快名山口岸码头、综合保税区等基础设施建设,全力打造立体式开放大通道。重点推进南翔国际物流园区、新中国书城、新凯龙城综合体等5个投资超亿元项目。积极谋划建设城市主题商圈、休闲主题商圈和小兴安岭山麓产品集散地。

五是大力发展战略新兴产业。着力做好战略性新兴产业发展这篇文章。重点抓好上德科技高铁轨道吸音板、国信动力电池和手机等新材项目,加快发展大唐风力发电、吉阳光伏发电等新能源项目,积极谋划优易云天云基地、尚华科技中国工程联盟网大数据等新业态发展。

六是大力发展其他重点产业。在切实抓好“五大产业”的基础上,我们还将全力抓好重大基础设施和民生工程。今年要加快实施关门嘴子水库、绥名公路、城市路网、棚户区改造、园区污水处理厂等一批基础设施和民生工程建设。积极谋划推进鹤岗支线机场、鹤佳城际铁路既有线路改造、鹤伊高等级公路建设等重点工程。

### 绥化市

2016年,全市开复工产业项目801个,比上年增长26.7%,其中,新开工项目683个;建成投产项目636个,完成投资352.5亿元,增长12.8%。

2017年,围绕打造“寒地黑土之都、绿色产业之城、田园养生之地”的目标定位,坚定不移、坚持不懈、全年不松懈抓产业项目建设。(一)坚定信心、营造浓厚氛围。全年引进项目数、新开工项目数和完成投资额要比上年提高15%以上,亿元以上项目比重重要达到30%以上。目前,全市已确定开复工产业项目359个,亿元以上项目163个。

(二)精准发力,聚焦更准路径。充分依托资源优势和产业基础,实施以“打造千亿级主导产业、百亿级重点园区、十亿级上市企业”为内容的“千百十”工程,重点打造“1+4+N”现代产业体系。“1”就是把农产品精深加工工业打造成千亿级主导产业,抓好“粮头食尾”“农头工尾”,提升玉米、水稻、大豆、肉制品、乳制品、蔬菜和饮品等精深加工产业链价值链供应链。目前已确定新开工亿元以上农产品精深加工工业项目41个。如,玉米产业,在原有中粮、龙凤、昊天、成福等企业形成的600万吨年加工能力的基础上,与象屿集团、京粮集团和山东阜丰集团签订合作协议,新增加工能力350万吨。项目建成后,全市玉米深加工能力将接近1000万吨。“4”就是改造升级传统优势产业,重点打造精细化工、生物制药、机械电子、亚麻纺织4个支柱产业。新建青冈金达亚股权投资10亿元的亚麻深加工产业园等亿元以上相关产业链项目14个。“N”就是发展高新技术产业、新兴产业和现代服务业

等。新建中广核、华润集团投资的光伏发电厂等亿元以上新能源新材料项目28个;新建大成冷链物流、肇东生态文化旅游基地、庆安柳河旅游开发等亿元以上现代服务业项目18个。重点打造肇东松花江养生度假小镇、航空飞行小镇、兰西玫瑰小镇、广安五七小镇、绥化宝山养生小镇等特色产业小镇10个。

(三)坚持标准,采用更硬办法。政府和市场主体“两只手”并用,“国企和民企”两条腿走路,把靠大联强作为首选目标,向战略投资者要发展,集中力量引进在产业链延伸和价值链提升中起关键作用的龙头企业和重大项目。突出创新驱动作为重要措施,既注重引资金引项目,更注重引技术引人才,引进新模式新业态,推动新兴产业“无中生有”,推动传统产业“有中出新”,借助国家支持脱贫攻坚基本政策,力争在企业上市融资上实现突破。把绿色招商作为基本标准,严把招商引资准入门槛,坚决不引高污染、高耗能、高排放的项目和外地产淘汰的落后项目,把严格评价作为有效手段,树立项目论英雄、以项目评优劣、以项目定升迁的工作导向,把节节点推进作为主要抓手,定期组织集中签约、集中报账、集中开工。

(四)强化担当,创造更优环境。突出抓好法治环境,出重拳打击破坏发展环境问题,新官都要理旧账,开展信访积案清理行动,保护投资者合法权益。突出抓好服务环境,实施清单制度全覆盖行动,实行“驻企秘书”制度,落实“马上就办、办就办好”,做到“项目建设需要什么就提供什么,什么阻碍项目建设就去除什么”,突出抓好政策环境,借助国家允许地方政府在法定权限范围内制定出台招商引资优惠政策的契机,修改完善招商引资政策。突出抓好硬件环境,进一步提高全市11个产业园区承载能力和综合功能,推进一批创业产业园孵化基地,更好地承接项目落地和带动“双创”。

### 省农垦总局

2016年,垦区建设产业项目357个,比上年增长43个,计划总投资58亿元,当年完成投资14.5亿元,同比增长10.8%。

2017年,我们从垦区实际出发,谋划好产业项目,各管理局、农牧场要采取引资合作的方式,发展产业项目,调整优化北大荒集团产业结构,壮大集团实力,提升集团竞争力,改善环境,优化服务,招商引资,促进产业项目在垦区落地,扎实开展、优化开工项目的督导,确保已签约项目落地开工;加强在建项目跟踪,确保项目按时竣工;复查已投产项目,确保达到设计达产率。

(一)扩大增量,加快产业发展。4个省重点产业项目总投资66亿元,年度计划投资14亿元。黑龙江三聚北大荒生物新材料有限公司万吨吨秸秆生物质综合循环利用项目拟在五六大农场建设年产处理农作物秸秆6万吨、产生生物质炭缓释复合肥9.6万吨、生物质炭2000吨加工厂一座,总投资1.5亿元,2017年当年完成;建三江农垦新天源牧业有限公司现代生猪产业化项目总投资50亿元,年养殖屠宰生猪200万头,主要在勤得利等农场建设5万吨种猪场、100万头生猪养殖场、200万头生猪屠宰厂、5万吨冷库、60万吨饲料厂及肉制品加工产业园和有机肥厂,2017年计划投资10亿元;华康现代农业物流有限公司30万吨粮食仓储建设项目总投资3.2亿元,在九三开发区建设年仓储粮食30万吨物流中心一处,2017年计划投资1.5亿元;向日葵生物工程股份有限公司50万吨秸秆造纸项目在七星农场建设一条零排放环保制浆造纸生产线,总投资11亿元,年造秸秆纸50万吨,2017年计划投资1亿元。

推进九三粮油5000吨豆粕仓及5万吨立体库项目、北大荒米业泰来县9万吨稻谷杂粮精深加工项目(一期)、中节能二九〇生物年产5万吨有机肥项目、先农贸有限公司15万吨吨精米

加工原粮存储库扩建项目、中国水电二龙山25万吨吨综合综合利用项目、牡丹江农垦龙田粮油化工有限公司52万吨吨仓储及0.5万吨油加工项目、北京奥天奇超光25万吨吨综合综合利用项目、宝泉岭农垦嘉友粮食贸易有限公司30万吨水稻加工项目、宝泉岭农垦卓信农业发展有限公司利用微生物技术年产生物质胍基胍基8800吨盘项目、北共青食品有限公司年加工山地鸡500万只有机熟食品加工项目等12个总投资5000万元以上产业项目开工建设。

(二)激活存量,加快企业发展。以引进战略投资者、发展混合所有制经济为突破口,加快国企改革步伐,通过引入战略投资者,增资扩股,快速扩大增量、激活存量和要素,加快产业项目发展。截至目前,已有17户总局直属企业及分子子公司完成引资合作或已确定投资企业,可引入资金69亿元。与资本市场合作,推进具备条件的企业上市。新引入资金主要用于产业项目建设。九三集团哈尔滨惠康公司引进上海嘉禄、文蔚两家战略投资者资金3.22亿元,已到投资资金1亿元,主要用于非转基因大豆精深加工项目建设;北大荒粮食集团增资扩股,发展混合所有制,引进战略投资者和润康、宁波粮食有限公司资金7.8亿元,首批1.56亿元资金已到位,将用于35万吨粮食仓储设施项目建设。

(三)完善物流营销网络,坚持市场化取向,强化营销手段,鼓励垦区企业内外联合、联盟、联营、联销,建设北大荒绿色食品旗舰店、加盟连锁店,扩展营销网络,积极发展“互联网+营销”,支持各类农产品电商平台和电商、微商,点对点营销。集团和个人定制、众筹、全生产过程展示等新业态、新模式,有条件的地方积极发展电商产业园,实现线上线下融合发展,着力将北大荒、完达山、九三等培育成安全放心食品的“代名词”,培育“北大荒”系列名特优农产品品牌。

(四)促进“一二三”产业融合发展,依托垦区生态和资源等优势,大力发展生态旅游、休闲农业、健康产业、养老产业,建设产业特色突出的“美丽农场”。

### 龙煤集团

2016年,龙煤集团列为省重点推进的产业项目1项,即双鸭山龙煤天泰煤制芳烃项目。总投资269474万元,截止到年末,累计项目投资完成201226万元(2016年完成投资21333万元)。

2017年,重点产业项目安排:(一)利用产能转换指标进行技改增能。在保障安全生产的前提下,按照矿井水平设计、采区设计和工程规划,科学合理的进行煤矿技术改造,释放安全产能。2017年至2020年,计划对鹤岗滴道煤矿、城山煤矿、东海煤矿、鹤岗益新煤矿、振兴煤矿,双鸭山东保卫煤矿、双阳煤矿、东荣一矿,七台河新兴煤矿、龙湖煤矿等矿井进行改造升级,提升煤炭产能700万吨,保障地区煤炭供给。(二)抓好资源接续,谋划新建建设,推进煤炭主业升级。借助省委省政府良好政策环境,积极对上沟通协调,面向省内寻找争取优质接续资源,为主业升级发展做好储备。2017年重点利用存量资源,做好新井前期工作,采用新机制,争取3至7年内完成东荣三矿“3建、新建鸡西合作煤矿、鸡西邵家煤矿、鸡西永丰煤矿,补充形成安全高效产能700万吨。(三)合理产业布局,推进转型发展。按照总书记要求,以“煤头车尾”“煤头头尾”为抓手,优化产业结构,延长产业链条,加快转型发展,积极发展低热值煤热电联产项目延长产业链条,平抑市场周期,重点推进与国电合作的鹤岗2x350MW低热值煤电发电项目开工建设。利用龙煤集团的煤炭发展优势,积极与具备煤业项目开发、人才和资金实力的企业合作,资源技术成熟,中短期见效,长期稳定获利的现代煤化工产业,重点是建成双鸭山龙煤天泰煤制芳烃

项目,培养煤化工专业技术及管理人才和化工生产经验;择机启动煤制烯烃项目,形成煤基多联产循环经济产业链。依托煤层气资源优势,推进煤层气合作勘探开发,做实综合开发利用方案,协调地方政府,争取资金、土地和加气站建设支持,尽早启动建设。

2017年,工作保障措施:(一)强化组织领导,完善推进机制。一是成立产业项目建设推进组,形成集团公司、分子公司(项目公司)两级推进体制,加强技术指导,强化过程控制,提高工作效率和效果。二是建立重点工作协调机制,实行定期例会、定期检查、定期报告制度。对工作中的难点、工程推进中的重大问题,及时上报,确保推进工作取得成效。(二)建立健全项目投资管理制度。龙煤集团坚持以资本为纽带,各级法人为主体、战略决策集中和经营决策分权的原则,2016年开始科学界定了集团公司和出资企业职能定位,制定了新的投资管理办法,从项目机会寻找到可行性研究、投资决策、初步设计、招标以及建设过程管理和验收等,全过程严格按照制度程序执行,确保投资决策科学化、建设和验收程序规范化、标准化。(三)科学谋划项目储备,积极开展前期工作。一是编制了《龙煤集团“十三五”发展规划》,对企业转型发展、项目投资进行了宏观规划。二是科学开展项目谋划。依据国家产业政策,结合龙煤集团自身的特点,通过深入调研,规划出适合龙煤集团发展的产业项目。三是务实开展项目论证。从项目的市场前景、经济效益、技术工艺、设备选型、环保、原料供应及资金来源等方面,认真进行调研,全面分析。组织专家进行深层次的论证分析,报公司董事会决策。四是积极开展项目前期工作。在项目被确定为重点推进项目后,选择业务精、责任心强的人员进行跟踪负责,做好前期支持性文件的上报审批工作。